

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.
Megjelenik mindennap,
 vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő:
Márk Endre.
 Kiadó s laptulajdonos:
Kutas Imre.

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).
 Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).
 Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.
Egyes szám 4 kr.

Vigyázzunk, mig nem késő.

Debreczen, febr. 7.

A debreczeni ev. ref. egyháznak, sőt az egész városnak nagy és mély gyásza van.

K. Tóth Mihályt, az aranyházú papot, a szilárd jellemű hazafit, a nagyképzettségű férfit, a ki valláskülömbőség nélkül mindenkit híven és igazán becsült meg, a kit e város minden fia rajongásig szeretett, a ki több mint félszázadon át tanította az embereket egymás iránti türelmre, testvéri szeretetre, a ki lelkiismereti meggyőződéséért kész lett volna mar tihalált szenvedni, de különös kegyelem-ből hosszú időn át rabbilincsben nyögött hazájától és övétől elszakítva, azt a nagy-férfit tegnap kísértük örök nyugvó helyére.

Tehát ismét kevesebb egygyel a legjobbak közül.

Önkéntelenül tolul elénk a kérdés, vajon ki jön az ő helyére, vajon lesz-e, a ki olyan híven betölti azt a kört az egyház és társadalomban, mint ő?

A város színe, java, felekezetre tekintet nélkül gyült tegnap össze, hogy közösen sirassák el és vegyenek búcsút attól a nagyszellemtől, a kinek emléke mélyen és eltörölhetlenül lett szívünkbe vésvé.

Fájdalmunkat, a veszteség feletti siralmunkat nem enyhíti semmi, sőt mély

megilletődéssel, a legnagyobb felháborodással lelkünkben, épen e nagy és dicső halottnak temetése alkalmával is azt kellett tapasztalunk, a mire már egyidőben mi rámutattunk mint kóros jelenségre az egyházi élet terén.

Az ev. ref. egyház papjai hirdetik, hogy a közös éneklése a hívőknek a templomban emeli a buzgóságot.

Önként következik tehát, hogy mi a templomokban azért gyűlünk össze bizonyos időben a harangok serkentő szavaira, hogy ott közös imában és közös éneklésben dicsérjük azt a legfőbb valóságot, a kinek mi mindenünket köszönhetjük.

Mély fájdalmunkban tetőződik a mi bánatunk, mert látjuk és tapasztaljuk, hogy épen azok, a kik társadalmi állások és miveltésükönél fogva arra volnának hivatva, hogy a vallásos kedélynek fejlesztésére is hassanak, tehát előkelő hölgyeink, a más felekezetbeliek pusztá majmolásával tetszelegnek magoknak abban, hogy ők a hívők együttes éneklésében nem vesznek részt, hanem az alatt imakönyvet forgatnak és lapozgatnak közöttük.

Alig van ma már ez alól kivétel. Az egyházi férfiak családtagjainál, sőt a leánynevelő intézet tanítónőinél a legnagyobb megváltozást látjuk e téren az egyházas életnek, sőt ferdeségeket.

Ezeknek, illetően eléggé nem hibáztat-

ható példája hat a növendékekre s ha ez tovább is így megy, ki tudja, mi lesz ennek végső hatása a közel jövőben is.

Lelkészek és iskolaigazgatók, értsék meg ezt mindnyájan s a legszigorubban emeljék fel szavokat a papi székben és a leányképző intézetekben.

Irtás ki minden rosznak a magvát ideje korán.

Hiszen hölgyeink olyan szívesen és örömmel foglalkoznak ma már a magasabb zene- és énekben kiképzéssel, talán csak nem akarják azt velünk elhíttetni, hogy egy dallamos operette vagy más ilyenszerű énekrészt többre becsül-nének és nagyobb buzgósággal kívánná-nak gyakorolni, mint a mi örökszépségű és egyszerűségében fenséges templomi énekeinket.

Legyünk tehát órállók az egyházi élet terén ezen irányban is. — Alljuk utját minden elfajulásnak vagy elferdülésnek.

Tanulják meg a mély gyász alkalmából ezt mind azok, a kik a lelki és szellemi élet kiképzésére vannak hivatva.

Családapák és anyák, ti különösen részen legyetek.

Politikai hírek.

A csáktornyai képviselőválasztás. A választási küzdelemben, mint Csáktornyáról távirják, mindkét párt beleviszi egész erejét; a

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Küzdelem a létért.

— A tegnapi premier. —

— A Debreczeni Hírlap eredeti tárczája. —

A Daudet regényből gyártott színművét a fővárosi sajtó általában véve hidegen fogadta s nem sok jövőt jósolt neki épen a főhős ellenszenves, visszataszító alakja miatt; ebben mi is egyetértünk a fővárosi kritikával.

Az a tulságba hajtott, válogatlatlan eszközökkel küzdő alak nem csak hogy érdeklődésünket nem tudja felkölteni abban a mértékben, mint azt egy színmű főhősétől megvártnók. Csak annyiban látjuk szívesen a színpadon némi izgatott várakozással, amennyiben a gazemberség iránt érdeklődni tudunk.

Rosszúl esik azonban a nézőnek, hogy Astier Paul soha, egyetlen jelenetében sem mutatja magát bűnbánónak. mintha teljesen megfásult lelkéből hiányoznék minden szelidebb érzelem, melynek mutatóására mintegy jótékony meglepedés szálljon meg bennünket.

Szinte vissza rettenünk tőle, hogy még látszólagos megtérése pillanatában is önző érdekeinek szolgálatában állva, már azon gon-

dolkozik, hogy miképpen folytassa tovább megkezdett akna munkáját.

Nincs abban az alakban semmi jó, semmi szép, mintha kihalt volna belőle a jó érzések utolsó szikrája is.

A darab czime után ítélve, azt hihetnők, hogy Astier Paul ur esakugyan a létért küzdöt felvonáson keresztül, pedig nem. Csak a jelen önző céljait hajhássza, a melyeknek főindító oka: az asszony. Mindig és mindenben az asszony.

Astier Pault mi nem látjuk a létért küzdeni. Ő a színműben csak szerelem után és szerelem ellen küzd.

A darab meséjét következőkben adhatjuk röviden:

Astier Paul (T a p o l c z a i) szegény mérnök korában megnyerte Mária Antónia hercegnőnek (A r d a y) tetszését, annyira, hogy ez szerelemre gyuladt a csinos ember iránt.

Astier nőül vette, csak hogy kapzsi-mohóságát, melynek ördöge elragadta lelkét, ki-elégíthesse. Pazarul költsékezik neje vagyonából s mikor már közel jutnak a tönkre menéshez, a derék Astier el akarja hagyni feleségét. Miért? Mert ez a házasság többé nem felel meg az ő céljainak. Hiszen csak azért ugrott bele, hogy előkelő nejét, annak nevét, vagyonát eszközül használja fel előmenetelére.

Hát hiszen, ha olyan nagyon akarja a szerző, mi szívesen elhisszük neki, hogy ez is a létért való küzdelem, de a legaljasabb és leggyalázatosabb.

Ettől kezdve mindent föltehetünk Astier Paul-ról. Halad is ő rohamosan a megkezdett lejtőn lefelé. Könnyen megy minden, mert hiszen egyszerre három asszony is versenyezik a szerelméért. Ismét ezeket használja fel eszközül.

Feleségétől válni akar, a ki limonádé ízű szentimentalizmussal szereti, daczára annak, hogy fülébe jutnak viselt dolgai. Találkozik titokban Eszterrel (C s e r n y), a ki gazdagsággal nagy befolyást biztosíthatna számára s ennek révén talán a követségbe is bejuthatna.

Megtudja ezt a herezező, de a szerelme fölött nem képes győzedelmeskedni és megbocsát az urának.

— A vallás kötött bennünket össze, nem is választhat el más, mint a vallás. Mint hü feleség, nem akarok és nem fogok elválni.

Megdöbben Astier erre a kijelentésre s színelte szerelemmel magához öleli feleségét.

Munkájával azonban nem hagy föl. A válást minden áron keresztül akarja vinni, mert érzi, hogy ilyen körülmények közt az ő nyughatatlan szereplés vágya és kapzsisága nem talál kielégítésre.

küzdelem igen erős lesz. A kerület el van árasztva papokkal. Két század gyalogság, fél század lovasság és csendőrség fog holnap a rend fentartása végett készenlétben lenni.

Gróf Csekonics Endre és a néppárt. A néppárt tagjainak a sorában emlegették a legutóbbi napok alatt gróf Csekonics Endrét is. Gróf Csekonics Endre jelen volt ugyan azon a konferencián, mely a néppárt programját megállapította, de mint a Pesti Hírlap írja, már akkor kijelenté, hogy nem járul ehhez a programhoz s ennél fogva nem is kívánja magát a néppárt tagjául tekintetni.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház pénzügyi bizottsága február 9-én délelőtt 11 órákor ülést tart, melyen tárgyalja az indemnitásról szóló törvényjavaslatot s esetleg a képviselőháztól átérkező pénzügyi természetű határozatokat. — A közjogi és törvénykezési bizottság febr. 9-én, déli 12 órákor tartandó ülésében, tárgyalja, az újoncz e megajánlásra vonatkozó törvényjavaslatot.

Országgyűlés.

Budapest, febr. 6.

A honvédelmi tárca budgetvitája a tegnapi előzetes esetetapátó után, minden különösebb emóció nélkül eredt meg ma.

Lakatos Miklós, Tóth Ernő, Madarász József, Lits Gyula különböző részletekre vonatkozó aggályaira Fejérváry Géza báró miniszter nyomban megadta a kellő felvilágosításokat s egyben kijelentette a legkellősebb mosolylyal, hogy a kapott jó tanácsokat köszönettel fogadja s a mi abból katonailag cél szerűnek, politikailag eszélyesnek tart, annak idején meg is valósítja.

Ma volt az első házszabályharc az elnök és balmező fenegyerekei között.

A szelid, szőke Nagy István szállási joga köpezte a háboru okát, melynek az Andreánszky Gábor báró erélyes lecsöngetése s még erélyesebb rendreusítására vetett közöröm mellett véget.

Ezután egy új ezimnél, post tot discrimina, Nagy István szerencsésen elmondhatta a maga szerény kis mondkáját.

Ezután következett a honvédelmi budgetvita rendszerint aló kedves és kedélyes érdekessége, a barátságos lándzsatorés Fejér

Ehhez is talál eszközt.

Lidyt (B o g y ó), Vaillant (S á n d o r) öreg postatiszt leányát szemeli ki áldozatul, kivel már régebb idő óta ismeretségben van s a kit házassággal ámitott. Miért? Micsoda merészség ez?

Az érzéketlen, blazirt ember jellemtelen ocsmánysága, aki előtt nincs szent semmi, ha aljas céljának elérésére törekszik.

Tudja, hogy Lidyt szereti. A fiatal szivek ártatlan szerelmével, amely vakon hisz a szépek kikiáltott férfi ideál csábító szavainak.

Astier Paul elcsábítja a leányt.

Azt hiszi, hogy ez elég ok lesz a hercegnő előtt, mely az általa olyan nagyon sürgetett válást elősegítse.

Csalódik.

A szerelmében végletekig menő asszony még ekkor sem akar válni.

Most közbe jön a katasztrófa, mely nélkül aligha tudta volna Daudet ur színművét tovább folytatni.

Eszter egész kiméletlenül felvilágosítja Lidyt, bár tudtán kívül, hogy Astier Paul udvarol egy leánynak, akit nem szokás nőül venni.

A szerencsétlen lány a leírás után magára ismer, Coussade Antonint (Péchy) elutasítja s tehetetlen fájdalomában, szőgyenében megmérgezi magát.

Astier Paul mosolyogva fogadja a hirt.

váry miniszter és kurucz Thaly Kálmány között. Ez a lovagi bajvívás ma is nem kis mulatságára és élvezetére szolgált a tisztelt háznak.

Persze, hogy most is a daliás miniszter vetette ki a nyeregből az ósdi fegyverekkel küzdő rozoga kurucot.

A honvédségélyezés eziménél Illyés Bálint adott be határozati javaslatot az öreg honvédek istapolásának fölemelése iránt. Elismeri a miniszter teljes lovagias jóindulatát e kérdés körül s ép ez okon óhajtja a segélynek magasabb összegben, 400.000 frtban leendő megállapítását.

Támogatta az Illés határozati javaslatát. Péchy Tamás, a ki maga is 48-as honvéd lévén legjobban ismeri a honvédségélyezés mizériáit. Csakhogy ő még a 400.000 forintot is kevesli.

Egyben kívánja, hogy ezentul a honvédségélyezés közös bizottság által gyakoroltassék s a pénzkezelés államivá tétessék.

Illyés a maga indítványát visszavonja. Bánffy Dezső báró miniszterelnök kijelenti, hogy e kérdés rendezésével a minisztertanács már foglalkozik. Általános helyeslés és tetszés között jelenti a miniszterelnök, hogy ő a kért 100 ezer forint felemelést nem az jövő évi, hanem már az idei költségvetésbe kívánja beilleszteni s ezt indítványozza is.

Illyés Bálint és Péchy Tamás ennek folytán visszavonván határozati javaslatukat, a ház, miután Papp Géza a Bánffy indítványát magáévá tette, a miniszterelnök lojalis, gavaléros indítványát egyhangu helyesléssel elfogadta.

Ugyancsak elfogadta a ház a honvédségélyezés rendezésére vonatkozó Illés-féle indítványt is.

Uray az interpellációját szombaton kívánja megtenni.

Külföld.

Giers utóda. Pétervár, febr. 6. Jól értesül körökben azt mondják, hogy Giers utódját a jövő hét folyamán okvetlenül ki fogják nevezni. (M. E.)

Japán-kínai háboru. London, febr. 6. A Timesnek jelenti Tien-Csinből: New-Chawngból jan. 28-áról kelezett levelek jelenti, hogy Hai-Cseng és Liao-Yang közt a nehézségek a japánokra nézve egyre szaporodnak. Január 17-én, Dee lázadó bérlőtől (?), a ki 1500

A méreg, melylyel a lány kivégezte magát, kezébe kerül s mikor tudatára ébred annak, hogy feleségétől újra nem válhat fel, borzasztó gondolat fogamzik meg agyában.

A hercegnő poharába önt a méregből, de mikor az már-már kiissza a vizet: mégis föltámad benne a jobb érzés egy halvány szikrája s megakadályozza, hogy igyék belőle.

Az asszonyban újra felül kerekedik a szerelem, a mérget kiönti az ablakon s Astier Paulnak megbocsát.

Szép ez a jelenete nagyon, de van benne valami tulságba vitt, visszatetsző ideáлизмus, a mi csak a gyöngébb kedélyre lehet hatásos.

Rámulatos dolognak tartjuk viszont azt is, hogy miért van annak a gazembernek ilyen hihetetlen szerencsége az asszonyok körül. Egyik megmérgezi magát miatta, a másik szerelméért föláldozza női büszkeségét, minden nyugalmát, a harmadik pedig az alatt epekedik utána. Ez sok.

Az utolsó felvonásban aztán megjelenik a költői igazságot osztó bíró, aki Astier Pault megbünteti.

A postatiszt előtt a kastélyfelügyelő éppen az árverezés alatt fölfedi a valót s ez végtelen fájdalomában, de haragjában is, — bosszura határozza el magát.

párthivével támadta meg őket, könnyü vere-seget szenvedtek. — Hiroshima, febr. 6. Wei-Hai-Weiből e hó 4-ki kelettel érkezett távirat szerint 8 nagy kínai hajó, a melyek a Wei-Hai-Wei és Liu-Kung-Tav sziget között várták sorsukat, valamint más ellenséges hajók is, a partok közelében levő összes teherhajókat felgyújtották. — Newhaven, febr. 6. (Connectikut.) Hir szerint egy fegyvergyár innen 1500 töltenyt küldött Londonon át Kinába.

Az Egyesült-Államok és Japán. Washington, febr. 5. A szenátus a Japánnal kötött szerződést oda módosította, hogy a szerződés, életbeléptetése után egy évvel, előzetes bejelentéssel hatályon kívül helyezhető. Mint hírlik Japán ezt el fogja fogadni.

Az első csatavesztés.

(P.) Csak úgy zúg a jó magyar ember füle még most is azoktól a nagyhangu frázisoktól melyekkel Szapáriék a „nép pártot“ megalakították, melynek nem kisebb czélja lenne mint halomra dönteni mindazokat a reformokat melyek az ujjabb tőkben a kormány által a nemzet akaratóból kivivattak. Megdönteni a már szentesített egyházpolitikai törvényeket; megakadályozni, hogy azok életbe is léptetessenek. És minthogy a kolompos urak erre nem éreznek elég erőt magukban alakítottak egy úgy nevezett „nép pártot“ s most ezen elnevezés alatt csinálják az akna munkát a nemzeti tradíciók ellen.

Csakhogy ennek a néppártnak a zászlója reverendából van s ma már mindenki tisztában van a felől, hogy ez tulajdonképpen a klerikalizmus harezsa a nemzeti haladás szelleme ellen. Bizony sok sötét század látta már ezt a harezot hazánkban s ez a lobogó sok kiontott vérnek, sok gyászknak volt már okozója.

Hanem, hála az égnek, többé nincs okunk félni a sötét korszakok felujulásától, mert alkotmányos életünk olyan szilárd alapra van építve s annak, a mi jó királyunkban olyan hü örét birjuk, hogy bizvást szemébe

Az árverésen pisztolyt vesz és azzal leteríti Astier Pault.

Ez a darab meséje. Elég kevés és elég közönséges, ha csak azt a mérhetetlen sok gazemberséget nem vesszük irányadóul, a mik lefolynak a zemeink előtt.

Nem tartjuk valószínűnek az Astier Paul alakját. Don Juan-ságával, mely könyörtelenül töri össze a sziveket, még csak megbarátkozhatnánk, de azokkal a gyalázatos eszközökkel, a melyekkel érdekeit igyekszik előmozdítani, egyáltalában nem. Bár azt is be kell látnunk, hogy igen sokszor a körülmények vezetik, de azért ez nem enyhíti róla alkotott véleményünket.

A hercegnő is hamis alak. Mi még ilyen asszonyt nem láttunk, de eddig elképzelni se tudtunk. Csak súlyosbítja helyzetét Daudet ur, mikor megtette hercegnőnek, a ki még hozzá olasz származású is

Többi alakjai is egytől-egyig szintelenek. Elmosódó, határozatlan, szürke jellemek, a melyekben nem egy ellentétes vonást fedeztünk föl.

A mellékszereplőknek semmi közük az egész darabhoz és mindössze csak annyiban befolyásolják, hogy késleltetik a befejezését.

A P é c h y ügyes rendezői czeruzája jól meghuzgálta a darabot, a mi csak előnyére vált s még is egy csaknem teljes három órán át tartott.

nevehetünk mindannak vagy azoknak, kik felforgatási szándékából társulnak ellenünk.

Hát ne vezessen félre senkit az a „nép-párt“ elnevezés. Nincs ehez a párthoz a népnél semmi köze. De annál több köze van hozzá a klérusnak, mely ha maga nem mert nyíltan sorompóba szállani a nemzet közérzete ellen, felvette magára Szápáry, Zichy s társainak köpenyegét.

Kérjük is az olvasót, hogy ha cikkünk további folyamán még tollunk alá kerül ez a név: „nép-párt“ hát abban ne értse a magyar népet, hanem értse a katolikus klérust és az ez által firmául felvett néhány olyan mágánást és mágnás jelöltet, a kiket a sértett hiúság állított szembe a nemzettel.

Mi természetesebb minthogy ennek a néppártnak vezetősége első sorban legdühösebben agyarkodik az új kormányra; hiszen az istenadta ő szeretett volna abba a bársonyszékbe befészkelni. Hanem a jóslat, hogy ez a kormány rövid életű lesz, úgy látszik nem akar teljesülni; ez aztán még jobban dühösíti őket. Azt is előre hirdették, hogy miután az új kormányból öt miniszternek nem volt képviselői mandátuma, majd a választásnál meg fogja mutatni a nép, hogy mennyire elítéli ezt a kormányt, mely ugyanazokat az elveket irta maga elé, a minőket vallott a lelépett kormány.

Az eredmény már előttünk fekszik. A magyar nép tiszta, józan felfogásának csattanós bizonyossága az, hogy az új minisztereket óriási többséggel, illetőleg egyhangulag választotta meg képviselőkké. A néppárt négy kerületben szenvedett már vereséget; még csak a csáktornyai kerület van hátra, melyben a vallás és közoktatási miniszter Wlassics van felléptetve.

Itt aztán teljes erejével dühöng a vad fanatizmus. A papok teljes ornátusban könyörögnek az oltár előtt a hiveknek, hogy Wlassicsra ne szavazzanak, mert az akarja buktatni a róm. kath. vallást, sőt egyes papok éjszaka feszülettel mennek a

Az előadásról csak elismeréssel irhatunk.

A czimszerepben Tapolczay igyekezett a szerző intenczióinak megfelelő alakítást mutatni be és ez többé-kevésbé sikerült is neki. Hogy teljes sikert nem arathatott, az nem egészen ő rajta mult. Daczára annak, hogy Astier Paul temperamentumából kifolyólag nem tudta tökéletesen ellenszenvenessé tenni, a közönség szemében még így is elég gazembernek tünt fel a szerző kigondolt alakja. Mindenesetre több szelidség volt benne, mint kellett volna, alakítása azonban így is kielégített bennünket.

Sándor a postatiszt, Pethes Cleminéau szerepében jók voltak. Rózsahegyi ügyes karrikaturát mutatott be, ugyszintén Püspöki is, mint a kastély felügyelője. Péchy a dadogó Antonint kissé szintelenül állította elénk. Krémer kisebb szerephez jutott.

Arday Ida a hercegnőt igyekezett elfogadható színben feltüntetni, de hogy ez nem sikerült neki teljes mértékben, az a szerző hibája. Roszszul megrajzolt alakból egészséges alakot produkálni nem lehet.

Bogyó, Cserny, Bácsné hozzájárultak az est sikeréhez.

A rendezésért Péchy-t illeti föltétlen dícséret.

—ő.

választókhoz és a keresztre esketik őket, hogy Wlassics ellen szavazzanak. Fanatizálják a tudatlan népet nem gondolván meg, hogy a tömeg haragja mindég két élű fegyver, melylyel a ki játszik könnyen magát sebezheti meg.

Elhiszük, hogy az első veszített esata csak fokozta a reverendás párt dühét s hogy még sok egyéb épületes dolgokra is képesek lesznek, de jó lesz ha meggondolják a dolgot, — hogy a magyar nép mindig a szabadságnak és szabad fejlődésnek volt híve s a ki ennek útjába áll, magára vessen, ha elsodortatik.

Franciaország megadta a példát, hogyan kell elbánni a klérussal, ha az, az állam gépezetét akarja megállítani. Olaszország megadta a példát, hogyan kell magát emancipálni a reverenda hatalma alól. Mi — mint a világ legtürelmesebb népe, csak várjuk mi lesz már ebből, — de ha arra kerülne a sor, hogy az ide bent meg nem férőket a határra kihordassuk: az igaz harcra a magyar nép sorakozni fog.

Irodalom.

✱ Az Új Idők. Herezeg Ferencz lapja, az Új Idők a most megjelent 7. számmal is részolgal arra az elismerésre, melyel már több ízben nyilatkoztunk róla. Szépirodalmi tartalom és illusztrációk dolgában sok szépet és jót nyújt. Ebbe a számba a szerkesztőn kívül, a kinek gondos keze és finom ízlése meglátszik minden során, még irtak: Sipulusz, Hevesi Lajos, Móra István, Bársony István, Béla Henrik, Werner Gyula, Feszty Árpád, Bródy Sándor és mások. Nagyon kedvesek Neogrady Antal vadászati képei és a jégünnep finom kivitelű rajzai.

Megyei és vidéki hírek.

— Elütötte a vonat. A tiszapolgári pályaudvaron — mint tudósítónk írja — szerencsétlenség történt tegnap délután. Egy ottani hajcsár a vasuton elszállítandó lábasjózsgát kísérve, éppen abban a perczben lépett a sínek közé, mikor egy vonat robogott be a pályaudvarba. A gép elütötte a szerencsétlent és egész testét összezúzta. Haldokolva szállították be a debreczeni kórházba.

— Nyomor Maramaros megyében. Maramaros megyéből írja levelezőnk: Kaloosa Horb községben a nép nagy nyomorban szenved. Őt, hat jómódu gazda kivételével a lakosság földhöz ragadt szegény emberekből áll, a kik még kenyeret sem tudnak adni a családjuknak. A szegény nép burgonyán él, de már ez is elfogy nemsokára s a faluban beáll az éhínség. A gyermekek vagy rongyokban vagy teljesen mezitelenül járnak. Valóban e hírek hallatára azt hihetné az ember, hogy az a szegény község egészen elszigetelten áll s kívül esik minden közgazgatáson és hatósági gondoskodáson.

— Egy minta anya. Az Egri hiradóban olvassuk a következőket: A milleniumra nagyban készülődnek az egész országban. Be akarják mutatni a világnak, hogy mit tud Magyarország! Bizottságok, testületek, egyesek és egész megyék munkálkodnak serényen, kutatnak, keresnek fáradhatatlan buzgalommal, hogy akkor, azon alkalommal az országnak hü képét adják. De talán nem volna egészen hü, teljes a kép, ha nem lennének azon képviselve az olyan minta anyák is, mint a milyen a napokban Cserfalváról a mezőkövesdi piacon árulta és sok alkuvás után el is adta saját 2 éves gyermekét 40 krajczárért egy kövesdi asszonynak. Ajánljuk ezeket a spirituszba való rarításokat a milleniumot rendező bizottságnak épen úgy, mint a hatóságnak is szíves figyelmébe.

— Hőfuvás. A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a nyiregyháza—csapi vonalon hóakadályok miatt a forgalom szünetel.

Ha tudta volna . . .

(T.) Az 1876 év tavaszán, mint honvédtiszt Budapestre voltam vezényelve a dandár tanosztályhoz. Elszállásolva az akkori omnibusz telepen (a mostani központi indóház helyén) volt s onnan kellett a százház és városliget előtt elvonulva a Duna partján levő gyakorló térre kijárnunk.

Elöl lovagolt Br. B. (akkor százados) mint a tanosztály parancsnoka, igen kedves és mindig jó kedvű uri ember. Én mint inspekeziós szintén a tanosztály élén menteltem.

Utközben utólérte a menetelő csapatot egy tüzerőrnagy lóháton s a két főtiszt jóízűen beszélgetett tréfálkozott egymással.

Egyszer, mikor a Dunához már közel jártunk, annak tulsó partjáról óriási füst s később láng csapott fel egy katonai terményraktárból.

A mi parancsnokunk mindenképpen segítségért akart küldeni, de köztünk volt a Duna s a hid igen messze volt. Midőn e felett töprengtet megszólal a tüzer őrnagy:

— Ne bántsát pajtás, ki tudja kinek van ott elszámolni valója, hátha most történik a generál quitt?

Ezen bölcs mondást soha életemben el nem felejttem.

Szja! az elszámolásnak ezt a módját nem tudta a nagyváradi Szt. László malom igazgatója Szilágyi (Schlezing) Mór ur.

Ha tudta volna! Nem a pisztolyt választotta volna.

Mulatságok.

Mikor lesz táncestély?

Február 10. Álarozos bál a „Margit“-fürdőben.
Február 16. A városi színház műszaki személyzetének Álarozos tánczavála a „Korona“ dísztermében.
Február 16. A jogász és tisztviselőkör táncestélye, a „Bika“ dísztermében.
Február 17. Az asztalosok bálja a Bika szálloda dísztermében.
Március 9. Az Emke debreczeni fiókjának bálja a Bika szálloda dísztermében.
Márcz. 2. Az ev. álleregylet táncestélye az „Arany Bika“ szálloda dísztermében.

☉ Tombola — és táncestély. Kisuj-szállás-on az uri kaszinó saját helyiségében, február hó 2-án, az ev. reform. főgymnázium tápintézete javára, tombolával összekötött táncestélyt rendezett. A nem nagy körre tervezett multság, édes örömmel fűszerezte a gyorsan tova repülő órákat. Anyagi tekintetben a tápintézet részére negyven forintot jövedelmezett. — Az előző héten hasonló czélból a munkáskör rendezett táncmulatságot, melyből szintén negyven forint jutott a tápintézet alapjára. Kisujszálláson összesen 10 olvasó kör van. Alapos a remény, hogy mindenik követni fogja a szép példát és a tápintézet részére ezen uton is meghozza áldozatát.

Felsülés.

A „Debr. Ellenőr“ újdondásza az árva-tartó pénztári alapoknak, — szerintem szabálytalan — kezelésére vonatkozó hirlapi cikkemre jónak látja a kollegialitásnak diszére s a közönségnek is mulattatására velem ilyen czim alatt foglalkozni a tegnapi számban.

Igyekszik az ő modorában, a mint mint hirlapiró csak megdöbbenéssel nézek, de követni soha sem töreksem kimutatni azt, hogy közérdekű közleményemben szenzáció szer-

zésre törekedtem. Végül kilátásba helyezi azt, hogy a városi tanács ma foglalkozik majd e kérdéssel s megteszi a teljesen alaptalan gyanúsításokkal szemben a lépéseket.

Nekem nem áll a városnak sem irattára, sem más hivatalos iratainak esomója rendelkezésem és betekintésem alatt, várom tehát teljesen türelmemel azt az időt, a míg az ujdondász által felfedezett felsülés folytán általa kilátásba helyezett tanácsi végzés is meglesz s a vizsgálati iratokat megtekintvén az az audiaturret illetve pars elve alapján én is nyilatkozhatom.

Egyet megígérek s ezt bizonyjal joggal várhatják tőlem olvasóim, hogy a „Debr. Ellenőr ujdondásának irói modorát én nem követem. Hagyom azt a tért azoknak egészen, a kiknek az ilyenekben gyönyörűségök telik.

Olvasóim előtt mindenkor az irodalmi tisztesség színvonalán beszélek más hirlapírókról is, engemet sem gyűlölség, sem ellenszenv nem vezet, mert erre okom sincs.

Debreczen, 1895. febr. 7.

Márk Endre.

Városi ügyek.

Tanácsülés. Debreczen város tanácsa ma délelőtt 9 órakor a városháza nagyteremben Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklété alatt rendes heti tanácsülésre gyűlt össze. A tanácsülésen folyó ügyek nyertek elintézt.

Közigazgatási bizottsági ülés. Debreczen város közigazgatási bizottsága előtt a rendes havi jelentések kerültek elbírálásra. Az előadók havi jelentéseiből közöljük a következőket: A polgármester jelentése szerint január havában a rendőrség letartóztatott 92 egyént; a tolonczok száma volt 72; az első fokú iparhatóság 22 egyént látott el igazolvánnyal különféle iparágak önálló gyakorolhatására. A katonaság létszáma volt 1011 közhadseregbeli 159 lóval, 1402 honvéd 151 lóval. A közegészségi állapot a t. főorvos jelentése szerint kielégítő volt, — általában kevés megbetegedés és halálozás fordult elő. Szórványosan jelentkezett ronsoló toroklob, mely 4 halálozást, vörheny, mely 7 halálozást okozott továbbá hökhurut és hagymáz. Született januárban 143 ev. ref. (és nem helv. hitvallású, ahogy a t. főorvos következtessen nevezi saját vallását) 42 r. kath. 3 ág. ev. 16 izr. összesen 204 gyermek (94 fiu és 110 leány), ezek közül 35 vagyis 17% törvénytelen volt; halva született 12. Meghalt 112 ev. ref. 22 r. kath. 11 izr. összesen 145 egyén (80 férfi, 65 nő). Házasságra lépett 45 ev. ref. 19 r. kath. 1 ág. ev. 5 izr. összesen 70 pár. A pénzügyigazgató jelentette, hogy az elmúlt hónapban egynapos adó címén 39080 frt fizettetett be, 1836 frttal több mint az előző év ugyanezen havában. Az adóhátrány jan. végén 267295 frt. Hadmentességi díj befolyt 138 frt. bélyeg díj (Hajdumegyével együtt) 14106 frt. jogilleték 14019 frt. díjjövedék 214 frt. dohányjövődék (a megyével együtt) 40743 forint. határvám 5354 frt. fogyasztási és ital adó 30250 frt.

Iparhatósági megbizottak. Debreczen város iparhatósága a megválasztott iparhatósági megbizottak ügykörét meghatározva a beosztást eszközölte s erről a városi tanácsot mai átiratában értesítette is. A beosztást kinyomatva házról-házra fogják szétosztani.

NAPIHIREK.

Debreczen, február 7.

Csütörtök.

A közepére esik a hétnek, mikor már benne van a munkában az ember. El van feledve az elmúlt vasárnap emléke s még nem gondolunk a jövő vasárnapra sem.

Talán ezért a legközönségesebb napja a

hétnek. A nap felkel, mi dolgozunk s azután a nap ismét lenyugszik.

S mégis milyen mostohán bánunk el a szegény csütörtökkel. Mikor valami dolgunk nem sikerül, ráfogjuk, hogy „csütörtököt mondott.”

Hát hol van itt a következetesség?! Különben az életben legjobban lábbal tiporják az emberek a logikát?!

Édes szép baba sem szeret engem s az én szívem mégis imádja. És én mégis futok a szivárvány után, mint az allegóriabeli szöszke, ábrándos kis fiu, pedig hát nem esoda, ha minden tervem csütörtököt mond, hiszen „öreg legény vagyok már én.”

Z.

Kinevezések. Puky Gyula, a debreczeni kir. ítélőtábla elnöke Orosz Mihály Sász Gerő és Klia Antal végzett joghallgatókat a debreczeni kir. ítélőtábla kerületébe segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

Egyetemi hangverseny. A márczius hó folyamán tartandó nagy egyetemi műkedvelői előadás és hangverseny műsora közbejött akadályok miatt némi változást szenvedett. „A regény vége” című vigjáték helyett ugyanis Tourier és Mayer „Chasse-croise” című egy felvonásos vigjátékát fogják előadni. A darabban szerepelni fognak Dege n f e l d Mária grófnő, Jerney Margit kisasszonyok, Poroszlai László és Szüts Jenő urak. A két előadásra már a páholy jegyek mind elő vannak jegyezve, de egy pár hely kivételével a támlásszékek is mind elő vannak jegyezve. Az „Egyetlen leány”-ból a próbák már a jövő hét folyamán megkezdődnek.

A borhamisítás ellen. A kereskedelemügyi miniszter, mint értesülünk, a mesterséges borok készítésére szolgáló borkivonatokat kizárta a postai és vasuti forgalomból. Ezek az anyagok tehát ezután sem postán — sem vasuton nem szállíthatók.

Gazdasági felolvasás. Február 9-én, d. u. 5 órakor a városháza nagyteremben a „gazdasági egyesület” által rendezendő felolvasást, a növénytermelés keretéből Kerpely Kálmán a gazdasági tanintézet tanára fogja megtartani. — Ezen közhasznú felolvasásra e helyen is felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

Változás a katonák felszerelésében. Említettük, hogy a lovasság piros nadrágja már nem lesz hosszú életű, a nadrágot is kevésbé ríktó kék színből fogják szabni. A változás nemsokára bekövetkezik, mert a király — mint értesülünk — jóváhagyta már az újítást. — A gyalog csapatok felszerelésében az a változás lesz, hogy ezek legközelebb új szerszámot, ugynevezet csákánybaltát kapnak. Különösen táborozás alkalmával van erre szükség, a mikor gyakran megtörténik, hogy társzekernek nincsenek a csapatok közelében, pedig mostanában csak ezeken található fejze és más egyéb szerszám.

Műkedvelők tizenöt év előtt. Érdekes szinlapot kaptunk tegnap, melynek felelevenítését a mostani műkedvelői előadásra való készülétek idejében aktuálisnak tartjuk. A megsárgult, ódon szerű szinlap 1879. június hó 7-ikéről való, mikor is a Fröbel féle gyermekkert javára annak bizottsága Bogdány Vanda asszony közreműködésével műkedvelői előadást rendezett. A szinlapon mind ismerős nevek szerepelnek, a kik ma már kivétel nélkül csaknem mindnyájan ezéjüket érték. A „Májusi ünnepély” gyermekképletben részt vettek: Medve Zoltán, Kaszanyitzky Andor, Csere sz ny es Emil, Neudert Aurél, Pflügel Richárd, Steinacker Aurél, Kubicsék Lajos, Klimó Jenő, továbbá Nemes Irén, Hegedüs Paula, Dragota Tekla, Holvay Helén, Kubi-

csék Józsa, Buzás Erzsike, Bogdány Vanda asszony énekkel, Budaházy Anna és Budaházy Zoltán pedig zongorajátékkal működtek közre. A chassé-croisé című egy felvonásos vigjátékot előadták: Lestyán Károly, Jablonczay Kálmán, Dragota Csorba Tekla, Telegdy Szeréna, Pally Gizella. Liszt nagy rohamindulóját Saáro ssy Lászlóné, Brunner Róza, Tóth Emil és Vecsey Imre adták elő. — A debreczeni műkedvelők tehát már akkor is kitétek magukért, remélhetőleg most is meg fognak felelni a varakozásnak, mikor ilyen magasztos ezél szolgálatába szegődtek.

Alkoholizmus. A belügyi kormány felhívta a várost, hogy a közkórházban 1893—1894-ig ápolt idült alkoholizmusban illetve delirium potatorumban szenvedő betegek számát jelentse fel. A jelentés igen nagy számú egyént emlit a mondott időről, kik idült szeszmergezésben és iszákos rezgő r j b e n (brl) szenvedtek.

Megunta az életét. Kovács Pál b. ujjvárosi lakos, még csak 20 esztendő s volt, még is sokszor mondogatta, hogy már is megunta a világon való lételt. Tegnap aztán felment a szénapadlásra s ott egy gerendára felakasztotta magát. Mire észrevették tettét, akkorra már meghalt.

„Minek is van”, bocsanat nem szerelem, hanem pálinka a világon. Sárándi József helybeli eszmadia legény ilyen formán variálta a nótát, mert eszmadia volt ugyan, de úgy ivott, mintha legalább is kefekötő lett volna. Ma délelőtt daczára annak, hogy egyetlen krajczárja sem volt bement egyik csapó utcai pálinka mérésbe s jól fel öntött a garatra. — Mikor azonban fizetésre került a dolog, körülbelül 60 krral adós akart maradni. Az üzlet tulajdonos megvakarta erre a kijelentésre a fejét, de mit tehetett egyebet, mint hogy azt mondta, hogy több is veszett ugyan Mohácsnál, de hát azért csak megmutatta a eszmadia legénynek az ajtót. A eszmadia legény azonban mégis pálinkát követelt. Ekkor aztán kilökték az utcára. A részeg eszmadia legény azonban bosszat esküdött a boltos ellen s egy nagy tégladarabbal bevverte a kirakatot. A legény csücsül.

Megszüntetett vizsgálat. Megirtuk, hogy az öngyilkos Feischl Károly ügyét a rendőrség, mint ilyen esetekben rendesen szokta, a kir. ügyészséghez tette át, mely a vizsgálatot ez ügyben meg is tartotta, de miután az öngyilkosság ténye beigazoltatott s így büneset kérdése fenn nem foroghat, a vizsgálatot beszüntette s erről tegnap értesítette is a II. ker rendőrséget.

Magyarázat. I d u s k a : Apa, miért szokás a vendéget, ha távozik, egész az ajtóig elkísérni? A p a : Azért Idusom, hogy közelebről meggyőződhesünk arról, hogy a vendég csakugyan elment végre valahára.

Eljegyzés. W e i s z Sámuel nánási lakos tegnap jegyezte el Winkler Jul ska kisasszonyt Debreczenből.

Szerelmi tragikomédia. Erről beszél most a fél város. Egy szép szöke lánnyal meg egy fiatal tanulóval történt meg az eset. A lány is a fiatal gyerek ifju is megösmékedtek a táncziskolába s egymásba szerettek. A fiu feje tele volt mindenféle hiu reményekkel, való álmokkal. A leány is, ki titokban sok mindenféle regényt össze olvasott olyan emberekéről, akik csak a regényekben, de nem az életben szerepelnek, hajtott az ifju szavára. Közelebb egy házi mulatságon összebészéltek hogy megszöknek. A fiu még iskolába járt s apja, ki a vidék egyik leggazdagabb földes ura épen akkor küldte meg fiának a tekintélyes összegű havipénzt, melyből lakást, kosztot stb. kellett volna fizetni az ujkori Romeónak. Az ifju, regényes pár szépen el is rendeztek mindent s a leánynak tegnapelőtt este adott találkozt a főiskola háta megett a hüvejes

utczán. a kijelöl tóval vá esira, m megjelén s az apa esolt a Mikor a a bakkr nyissa k dolog s a koosi óket. H a nevelő urfit a kőnyvtá még ha is mege

védi ka zsi, hog ügyvéd szám al lyó szá ügyvéd

statiszt évi jan követk ték: é 48. Hal Évi sz (évre) 5 nem 21 szám 1 tak ko 5. Össz 40—60 haláloz lozis 3 eroupéd

város zavaró vögető varta n Olyan marad majdn pontra

válasz let kö ezéjál lag fe ban m gedtet egylet ezirán az egy nek. A világo napon vatalo féle h mente

hirnev a foly napja pedig februus julius 17. — februus tóber Harm máj. tehát évber jában melyl földre rés é l e p Ezek sos n beleil godt „hét

utczán. A csakugy felöltő nélkül megis jelent a kijelölt helyen hol már egy egylovas hirtóval várta ez ifju. Már fel is szálltak a kocsi, mikor a leány apja a hetes kíséretében megjelent. Megállították a döszögő járművet s az apa ki felkúporodott a bakra ráparancsolt a kocsi, hogy hajtson lakásukra. — Mikor a ház elé értek a leányka apja leugrott a bakról s a hetesnek megparancsolta, hogy nyissa ki a kaput. Csakugyan így történt a dolog s a két szépegő gyermekkel behajtott a kocsira az udvarra. Ott azután lezárták az ajtókat. Hogy a kis lánnyal mi történt azt csak a nevelő tudná megmondani, hanem az urfi a hetes, meg a papa közre fogták a könyvtár szobában s úgy megverték, hogy még ha felesége lesz a szép szőke lány, akkor is megemlegeti.

— **Elmozdított ügyvéd.** A debreczeni ügyvédi kamara fegyelmi bírósága közölte, hogy Kőmivés Béla nyíregyházi ügyvéd a fegyelmi bíróság által 394/1894 f. szám alatt hozott s a kuria által 657/1894 folyó szám alatt helyben hagyott ítélettel, az ügyvédségtől elmozdított.

— **Népességstatisztika.** A népmozgalmi statisztikába Debreczenre vonatkozólag folyó évi január 27-től február 2-ig terjedő hétről a következő népesség arányszámokat jegyezték: élve született 18 fiú, 30 leány, együtt 48. Halva született 2 fiú, 2 leány, együtt 4. Évi születési arány szám 1000 lakóra (egész évre) 528. Halálozások száma: finem 16, nőnem 21. Összesen 37. Évi halálozási arányszám 1000 lakóra (egész évre) 37.6. Az elhaltak kora 0—1 évig 6. 1—5 évig 3. 5—20 évig 2. Összesen 1—20 évig 28; 20—30 évig 2, 40—60 évig 1, 60—80 évig 1. Nevezetesebb halálozások tüdőhurut 4, gőresök 4, tuberkolózis 3, diarrhoea et enteritis 3, aggkor 3, croupus diptheritis 3, scarlatina 2, agylob 2.

— **Csendes éjszaka.** Az éjszaka az alvó város csendjét semminemű rendháborítás nem zavarta. A puha párnákon édes álmokat szövögető kis leányok édes szenderegését nem zavarta meg részeg emberek kurjongatása. — Olyan hideg idő volt, hogy örült a ki otthon maradt. Koresmák, vendéglők, kávéházak majdnem üresek voltak. A rendőrségi központra pedig egyetlen feljelentés nem érkezett.

— **A Zion debreczeni betegsegelyző egyesület** választmányja elhatározta, miszerint az egyesület kötelékébe való belépés megkönnyítése céljából f. évi február 1-től — 28-ig bezárólag felvételre jelentkezőknek az alapszabályokban megállapított 3 frt. bekebelezési díj elengedtetetik, felhívhatnak tehát mindazok, kik az egyesület rendes tagjai sorába belépni óhajtának eziránti ajánlataikat a fent kitűzött időn belül az egyesület elnökségéhez eljuttatni sziveskedjenek. A belépésre vonatkozó mindennemű felvilágosítást készséggel nyújt az egyesület titkára naponta délutáni 6—7 óra közt az egyesület hivatalos helyiségében, (Piacz, Weisz Sándorféle ház) a hol belépési ajánlati ivaik is díjmentesen kaphatók.

— **Kritikus napok 1895-ben.** Falb Rudolf hírneves időjós a következőleg állította össze a folyó évben az ő „elmaradhatlan” kritikus napjait: Első rangú kritikus napunk tiz lesz és pedig január 11 (ez ugylátszik nem vált be,) február 9 márczius 11, márcz. 26, április 9, július 22, augusztus 20, szept. 18 és október 17. — Másodrangú kritikus nap lesz nyolc: február 24, április 25, május 9, június 22, október 14, november 2 és 6, december 31. Harmadrangú kritikus napok: január 25., máj. 24, jun. 7, jul. 7, aug. 5, deez. 2 és 6. Így tehát összesen 25 kritikus nap lesz a folyó évben. — Jólátat egy kis broszüre alakjában tette közzé, kommentárral kísérvé, a melyben elmondja, hogy a jelzett napokban földrengés, vizáradás, villámcsapások, jégverés és más hasonló kellemes meglepetés éri a benne hívőket. — Ezeket kívül még csak a bókévi zsebsorvadás napokat kell a Falb ur prognosztikonjába beleillesztenünk és akkor elmondhatjuk nyugodt lélekkel, hogy a 95-ös esztendő a bibliai „hét szük” esztendőik közül való.

— **Megbüntetett népfelkelők.** Az új hadügyminiszteri rendelet értelmében még a népfelkelők is kötelesek ellenőrzési szemlére jelentkezni. Épen azért a népfelkelési parancsnokság átirat Debreczen városához, hogy az 1894. évi ellenőrzési szemléből elmaradt népfelkelőket büntesse meg.

— **Egyre — szaporodnak.** A költő ugyan úgy énekl, hogy egyre fogynak, de a város-házán a börtönlakók mégis csak egyre szaporodnak. A mai napon már 27 közigazgatási fogoly ellátásáról kell gondoskodni a hatóságoknak. Azért a rabok a fedél alatt, mindennapi koszt mellett a körülményekhez képest elég jól érzik magukat.

— **Milyen időnk lesz?** Hazánkban kemény fagy uralkodik országszerte; tegnap az ország keleti részén még voltak havazások, de ma az idő szárazabbra fordult. Egyelőre még hideg idő lassan emelkedő hőmérséklettel várható! némi csapadék az ország déli és északkeleti részén valószínű.

— **Adakozások a debreczeni Kossuth-szoborra.** Vásárhelyi József tanító 208 sz. gy. iven Balogh Ferencz, Mester Gábor, Varga Kálmán 10—10 kr, Pápai Gyula 5 kr, Király István 2 kr, Fojárl József 10 kr, Pápai Lajos 5 krajczár, Schreier Fülöp 5 krajczár, Kéki József 18 kr, Zárkai Lajos 10 kr, Varjasi Bálint 24 kr, Tóth Mihály 2 kr, Kovács János 10 kr, Barta László 10 kr, Mészáros Barna 10 kr, Szentjóni János 4 kr, Gyöngyösi József 3 kr, Horváth Károly 10 kr, Csobán András 3 kr, R Kis Imre 4, Szikszay Albert 30 kr Baróty István 10 kr, Szabó Lajos, Kozma András Szilágyi Dezső, Orosz Gyula 10—10 kr, Bagdi János 5 kr, Biró Imre 5 kr, Kálmán József, 20 kr, Nemeth Sándor 10 kr, összesen 2 f. 75. Tóth László tanár 290 sz. gy. iven: Danilovits János 10 kr, Erdei György 10 kr, Bayer Pál 15 kr, Papp F. Kovács L. Bohoncsák J. Steinhardt L., Buzás A., Vagendorfer B., Varga M. 1—1 kr, Gombássy Gy. 2 kr, Széles Gy 1 kr, Schaff Gy. 5 kr, Mikrak E. 1 kr, Varga K. 1 kr, Horváth Zoltán 10 kr, Darvas B. 1 kr, Bsuhrás D. 10 kr, Szép 1 kr, Gróf K. 1 kr, Tath L. 10 kr, Bornyász 5 kr, Bende L. 2 kr, Németh M. 10 kr, Moskovitz L. 2 kr, Stáhl Ferencz 50 kr, Mányi M. 2 kr, Székely A. 5 kr, Granik J. 2 kr., Morvay J. 10 kr. Összesen 1 frt 76 kr.

— **Alkalmazást keres.** Egy szolid intelligens családból való, kereskedelmi akadémiát végzett fiatal leány, könyvelői vagy pénztárnoknői alkalmazást keres. Értekezhetni, darabos utca 1002 sz. a., vagy a lap kiadóhivatalában.

SZÍNHÁZ.

A beteg színész.

Egy színésszel, a ki nem csupán a színpadon, de az életben is szeret komikus szerepeket játszani, történt meg ez a tréfás hisztória.

A napokban rosszul lett s amitől legjobban félt, amitől legjobban tartott; le kellett feküdnie.

— Hogy érzed magad?

— Rosszul felelt.

— Mi bajod?

— F e k ü d n ö m k e l l.

Mikor az orvos meglátogatta, egész komolyan adta ki a jó tanácsot:

— Gyógykezelésem ideje alatt, nem szabad önnek sem zsirosat, sem savanyut enni, sem bort, sört, vagy pálinkát inni. A dohányzás pedig éppen tilos.

A mi komikusunk erre kitör:

— De már orvos ur — engedelmet kérek, — de én abba nem egyezem bele. Ha én mindazt megteszem, akkor ön nélkül is ki-gyógyulok. De hiszen én orvos urat azért hívtam, hogy enni és inni is akarok.

* **Küzdelem a létért** című színmű került színpadra tegnap este nagy közönség előtt a

színházban. A darabról s az előadásról tárcza rovatunkban emlékezünk meg.

* **Erdő szépe.** Ez a rég nem adott, poétikus francia színmű, melynek romantikus világa még ma is nagy vonzerővel bír, nem sokára ismét színpadra kerül nálunk hosszabb pihentetés után. A szerepeket már ki is osztották s rövid idő alatt megkezdik belőle a próbákat. Azt hisszük, hogy ezt a kellemes hírlapunk örömmel fogják olvasni, mindazok, kik a hasonló zsánerű francia színművekben gyönyört találnak.

Táviratok.

A képviselőház mai ülése.

Budapest, február 7. (A Debreczeni Hirlap tud. ered. távirata.) A képviselőház mai ülésében a honvédelmi tárcza részletes tárgyalása folyt tovább.

A csáktornyai választás.

Budapest, feb. 7. (A Debr. Hirl. tud. e. táv.) Csáktornyáról érkezik ide a távirati jelentés, hogy a Wlasics Gyula miniszter e körülményben igen erős választási küzdelem folyik. Két század gyalogság, fél század lovasság és rendőrség van készenlétben a rendfenntartásra végett.

A szavazás reggel óta folyik. Dél előtt 10 órakor Wlasics 314, Major 167 szavazatot kapott.

Délben 12 órakor erősen megváltozott s már csak száz lett a szavazati különbség.

Wlasics miniszter 422, Major pedig 322 szavazatot kapott.

Délután fél háromkor újabb táviratot kaptunk, amely csak ennyit jelez: Az eredmény kétes.

Különlélek.

+ **Magyarok bálja Konstantinápolyban.** A török fővárosban lakó magyarok és osztrákok február 16-án bált rendeznek, melynek élén Matthio báró és neje állanak és melynek rendező bizottságában Mérey és Szapáry grófok is működnek. A bál előreláthatólag az ez ideig farsang legsikerültebb multságának egyike lesz.

+ **A nagyma szerelmi tragoediája.** Aradról írják ezt a szenzációs szerelmes történetet: Dolác községben egy 67 éves Muschel nevű özvegy lakott, kinek tekintélyes vagyona megengedte, hogy egyik unokáját magához vegye és felnevelje. Az ő nyugalmas életüket megzavarta egy 24 éves, csinos fiatalember megjelenése, kinek a kis unoka nagyon megtetszett. De a 67 éves özvegy szeme is megakadt a fiatalemberen s tudatta vele, hogy egész vagyonát ráiratja, ha nőül veszi. De ez az ígért nem tántorította el az ifjút és a mult vasárnap oltárhoz is vezette ideálját. És mialatt a pap áldását mondta az ifju párra, tompa zuhanást hallottak a templomban. A menyasszony nagyanyja mérget vett be s halva rogyott le.

+ **Öngyilkos gyermekkertész.** Munkácsi levelezőnk jelenti, hogy ott tegnap délnél Csató Róza, az állami kisedővödében alkalmazott gyermekkertész szíven lőtte magát. A fiatal leány meghalt — Tettének oka szerelmi bánat.

+ **A ki kétszer hal meg.** Pál Manó máramaroszigeti kereskedő külső kertjében, mint levelezőnk írja, a kertész neje hosszabb ideje vízi betegségben szenvedett s pénteken meg is halt. Gazdája intézkedett, hogy a szegény asszonyt az ő költségén temessék el. — A halottat aztán kiterítették, s a gazda hazament családjához. Vasárnap hajnalban pedig a humános gazda azt az értesítést kapta, hogy a kertészné ma s o d s z o r i s meghalt. A magyarázat abban állott, hogy pénteken az asszony csak tetszhalott volt és a ravatala körül siránkozó gyermekek felsírták a halottnak hitt édesanyját, a ki rémülve látta magát a ravatalon s úgy megijedt, hogy néhány órával később aztán igazán meghalt.

Mindenféle.

× Szalmapénz. A francziák is nagyban gondolnak arra, hogy a rézpénzt főlváltsák nikkal pénzel; különösen a nagy-souk bántják őket. Fölmerült az a gondolat is, hogy a váltópénzt hatszögletesre készítsék, a mi ellenkeznék az órségi mondásra, hogy a pénz legyen kerek, hogy könnyen keringhessen. Az aprópénz változik különben a legsűrűbben és a kagylópénz is egykor sokkal általánosabban volt elterjedve, mint most. Azt azonban kevesebben tudják, hogy a portugál főnhatóság alatt volt Angolában 1694, előtt szalmapénz létezett: az aprópénzt libongó nevű finom szalmaszövetek képezték, melyet persze könnyű volt hamisítani. Az angolai kormányzó végre erőlyesen bánt el a szalmapénzzel; elégette és aztán rézpénzzel pótolta.

× A proféta. Cromwell egykor nagyon beteg volt. Már föladták az életbenmaradását, midőn Cromwell főnhangon kijelentette, hogy az isten tudtára adta, hogy életben marad, mert lényes jövő vár még reá.

Utóbb egy benső barátjához így szólt:

— Ha meggyógyulok, proféta leszek. Ha meghalok, keveset törődöm veled, hogyha gazembernek tartanak is.

× A dolog két oldala. Jogi vizsgálaton a tanár azt kérdezi a diáktól:

— Mi a váltó?

— A diák hallgat.

A tanár (fölemelkedve): Uram, mint családapa gratulálók önnek, de mint tanár kénytelen vagyok önt megbuktatni.

× Napoleon és a költő. Napoleon császár Delillének, a bourbonpárti költőnek egy 36,000 frank évi jövedelemmel járó szenátori állást ígért az esetre, ha dicsverset készít reá.

Delille e szavakkal utasította vissza a fényes ajánlatot.

— Én verseimet csak a kiadómnak szoktam eladni.

Közgazdaság.

A gazdasági egyesület felolvasásai:

Február 9. Növénytermelés. Előadó: Kerpely Kálmán.

Február 16. Az állati ragályos betegségek. Előadó: Ferenczy Ferencz.

Február 23. Az állattenyésztés köréről. Előadó: Szabó István.

Márczius 2. Az 1894-ki gazdasági kiállítás. Előadó: Szűcs Mihály.

Felhívás Debreczen gazdaközönségéhez!

Miután visszavonhatatlanul elhatározott, hogy a milleniumi kiállítás a jövő 1896 ik évben megtartatik s annak sikere érdekében a bejelentések mielőbb eszközöndők, a fizikai idő hiányzik, hogy minden egyes gazdatársunkat külön levélben keressük meg a kiállítás részvétele érdekében, a legnagyobb nyilvánosságot választottuk, hogy debreczeni gazdatársainkat a reánk bizott csoport (VI csoport I. alcsoport B. osztály trágyszerék) részvétele iránt tájékozzuk, és a kiállítandó tárgyakra figyelmüket felhívjuk.

Mindenek előtt kérjük, hogy a szükséges felvilágosításokért és a bejelentési ívekért a főcsoport elnökségéhez (Budapest, II. ker. főút 6 sz. III. emelet) forduljanak valamint kiállítási szándékukat a bejelentő ív beküldésével legkésőbb f. év márczius hó 10-ig nyilvánítsák.

Kiállíthatók, trágya és komposttelepek mintában vagy rajzban leirással és költségvetéssel együtt, valamint a trágya kezelési módja az igy szerzett tapasztalatok és elért eredmények.

Ehez tartozik, ha a trágya kezeléshez az istállóban vagy a telepen konzerváló szerek alkalmaztatnak.

Az ez által elért eredmények graphikai táblázatokban tüntetendők fel.

A marhavér s egyéb városi hulladékok alkalmazási és kezelési módja, és az elért eredmények graphikai rajzban feltüntetve mutatandók be.

Kiállítható átaljában minden a trágyszással és a műtrágya alkalmazással a gabo-

nafélék, takarneműek s egyéb kulturnövények termelésében elért eredmények, akár a termények egész növényzetben vagy magvaiban fényképészeti feltételekben, vagy világosan szemléltető graphikai görbékben, vagy bármily más ábrázolati mód szerint készült oly táblákban melyek az egyezségezen elfogadott szakkal ábrázolják a négy főnövény tápszert u. m.

Nitrogén = fekete.

Phosphorsav = sárga.

Kali = vörös.

Mész = kék színben.

A magvakból legfeljebb 5 klg, a takarmány félekből és egyéb növényzetekből kevés helyet foglaló kévécskék állítandók ki.

Herényi Gotthard Sándor,
Baranyay István,
csoporthatóságok.

Budapesti gabonatözsde. Buzát ma elegetően kínáltak. A vételkedv némileg emelkedett, a hangulat kellemesebb lett és mintegy 20,000 métermázsa adatott el teljes napi áron.

Másféle gabonaművekben a forgalom gyöngye, az árak változatlanok maradtak.

Határidőüzlet. Az üzlet irányzata csöndes; a forgalom csekély maradt, az árak gyöngye hullámzások mellett körülbelül változatlanok maradtak.

Forgalomba került:

Buza őszre 6.89—6.91—

Buza tavaszra 6.57—6.55—

Rozs tavaszra 5.48—5.47—

Tengeri május—júniusra 6.17—6.19—

Zab tavaszra 6.04—6.02

Káposztarepce aug.—szept. 10.77—10.80

Déli 1 órákor a következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tözsdén:

Buza őszre 6.89 pénz 6.90 áru.

Buza tavaszra 6.55 pénz 6.56 áru.

Rozs tavaszra 5.47 pénz 5.48 áru.

Tengeri május—júniusra 6.19 pénz 6.20 áru.

Zab tavaszra 6.01 pénz 6.02 áru.

Káposztarepce aug.—szept.-re 10.50 pénz 10.60

Budapesti értéktözsde. A változó és fluktuáló irányzat a mai tözsdén is folytatódott.

Az árfolyamok a megnyitáskor a tegnapi záróárak aránylag magas nívóján állottak, de utóbb ismét elkedvetlenedés volt tapasztalható, úgy hogy az árfolyamok az apránkénti letöredezés lejtőjére jutottak. A vásárlókedv szerény mértékben jutott nyilvánulásra, s helylyel közel realizáló-hajlam is tapasztalható volt. A déli tözsdén a hangulat valamivel kedvezőbb lett s az egyes értékek lépésről-lépésre haladva törekedtek azon, hogy ismét elérjék a magasabb pozíciókat. Futólag a magyar hitelrészvényeket erősebben favorizálták, de ez a kiemelkedés csakhamar elmúlt és helyébe az általános nyugodt hangulat lépett, amelyet a bécsi tözsde hasonló jelentése állandósított. A déli záróár előtt hirtelen nagyobb vásárlókedv mutatkozott, amely a leszámítolóbánk és rima-

murányi vasműrészvények mellett kivált az osztrák-magyar államvasut részvényeit favorizálta s ennek árfolyamát ismét a 400 frtos nívó-közvetlen közeléig tolt fel.

REGÉNYCSARNOK.

Egy szép özvegy asszony.

— Regény. —

A Debreczeni Hirlap számára

Irta: Than Gyula.

— Oh, kérem, mondja, én okoztam ezt a nyugtalanságot önnek?

— Ön! válaszolt határozottan Bella.

— S mi által, ha megengedi, hogy kérdezzem.

— Ballépése által.

— Nem értem önt Bella.

— Nem ért? oh tudom, nem akar meg-

érteni. Széjjon, ha szeret, kérem, mondja meg őszintén hol töltötte ön az éjét.

Ernő e nem várt kérdésre kissé megrettent s néhány percnyi szünetet tartott, hogy ezalatt kigondoljon valamit mentségére.

— Nos? ön habozik? ön nem akarja megmondani? Nekem? Bellának.

— Barátaimnál.

— Barátaimnál? s kik azok?

— Gróf Berényi...

Bella nem engedte tovább számlálni, mert hirtelen Ernő szavába vágott.

— S a gróf hol töltötte az estét.

— Otthon.

— Ah ön haz... felelt Bella dühösen.

— Bella!

— Ön nem mondott igazat. Ön nem akarja megmondani nekem, hogy hol volt, pedig én nagyon jól tudom.

Ernő mereven nézett Bellára.

— Ön estélyen volt ugy-e?

— Igen — felelt némi habozás után Ernő.

— A Lisbeth estélyén.

— Ott.

— S ön ezt tette az én tudtom nélkül?

Ön nem bizott bennem? Ön nem is szeret engem. Nem tartottuk volna vissza, aki menni akar — utja van.

Ernőnek rosszul estek a szemrehányás szavai s engesztelőleg tekintett Bellára. Odalépett egészen hozzá, kis kezeit a magáiba vonta s kérő, reszkető hangon így szólott hozzá:

— Haragszik ön reám Bella? Nem akar megbocsátani? Azt kívánja, hogy jobban gyötörjem a szívemet. Szememre vet mindent.

Hiszen ha tudtam volna, hogy az estélyen megjelenésem mind reám, mind önre nézve káros befolyású, nem léptem volna át a küszöböt. Megbocsát? ha megígérem önnek, hogy az ön tudta nélkül többé mit sem fogok tenni? Megbocsát-é, ha e ballépésemet, mint ön nevezi — jóvá fogom tenni?

Bella nem mert Ernőre tekinteni, csak tétovázólag maga elé tekintett.

Kevés szünet állott be.

Ernő elmerengve, hosszan, mereven tekintett a lesütött szemekre, kis pros ajkakra, égő arca; míg Bella gondolatokba merülten szóltanul tekintett maga elé.

A hosszas néma csendet Ernő kérő szavai szakították felbe.

— Nem akar megbocsátani? Hiába kérem önt? Ugy-e nagyon haragszik reám? — Gyűlöl, utál? Oh, valja be Bella, ne gyötörjön hallgatásával, vagy bocsásson meg nekem, hisz kitől várjak mástól bocsánatot, kitől vigaszt, ha nem öntől?

Bella rátekinett Ernőre, az kérdőleg epedve tekintett reá s közelebb húzódtott hozzá.

— Nem teszi többet soha?

— Soha — válaszolt lelkesülten Ernő s magához ölelte Bellát.

Folyt. köv.

Szerkesztői mondanivaló.

K. F. Valóban kitüntető a buzgóság. Megjött s a fiókban ez sem marad sokáig.

Z. Gy. Kívánságát sietünk teljesíteni: kiadjuk versét minden füzefapoéta elrententésére. Ime:

C-ókdosd zefir ölelte rózsá lég

Lágy arcát kedvesemnek,

Szívén túl nem sejtí azt senki még,

Hogy én miként szeretlek.

De ha szíve nyílik, nem is állik,

Üzenni neki szépeket,

Lepke szellő vidd híral hát neki,

Hogy imádója hön eped.

G. L. Szívesen vesszük máskor is.

P. H. Ugy járnánk vele, mint az az amerikai lap. Nemrég ugyanis azt hirdette, hogy egy „a város legszébb leány a” című novellát fog közölni.

Másnap a szerkesztő több mint száz apró levélkét kapott, melyben felkérlik a város leányai, hogy az istenért, ne nevezze meg i g a z i n e v ü k e t.

J. B. Ki kell bontani azt a zászlót, a melyre a r e m e n y irva van. Hadd legyen minden egyébb baj között, ez a vigasz. Különböen ne feledje Arany János sorait:

„Szegénynek drága kincs a hit:

Túrni és remélni megtanít.

S neki, míg a sir rá nem lehel,

Mindég túrni és remélni kell.”

Tudja-e most már, hogy akikről szólott miért h i t e t l e n e k?

69. Államvasutak főnöke.
75. Államvasutak vezetője.
124. Alter Sándor kávéház tulaj.
82. Áron Manó Széchenyi-u.
84. Dr. Balkányi
185. Dr. Burger
132. Dr. Bakonyi
40. Dr. Balkányi ügyvédi irod.
91. Dr. Balkányi
84. Bauer és Tsa
86. Berger Henri
87. Berger Jenő m lakása.
149. Biedermann üzég posztó t
112. Bechtel Manó
65. Dr. Balkányi
8. Beger H. nyari
166. Dr. Brüll ügyvédi irod.
120. Burger József hitközségi je
83. Casino.
70. Csanak J. nagy
88. Csanak J. nya
90. Dr. Csikos Sánd
131. Debreczeni f kezét irodája.
20. „Debreczeni
18. „Debreczen”
35. „Debr. Ellenő
104. Debreczeni e rékpénztár.
184. „Debreczeni
55. „Debreczeni h ut” irodája.
43. „Debreczeni h ut” nagyerdői
187. Debreczeni el kotta majolika é gyár.
188. Debreczeni el kotta majolika é gyár beiső irod
2. Dohánygyár.
183. Dobó Sándor tulajdonos.
142. Dréher serföz
52. Első magyar
9. Eprekerti fa
79. Első debrecze reskedő társ.
- telepe és irod
17. Első debr. fak társaság fiók
46. Földmester
14. Fehér Domo
- „Bika” sz. bé
68. Földpán.
176. Fényes Mór ha raktára
13. Fürst Mátvás czég és Áro czég irodája.
168. Fischer Jaka sazi gépraktára.
139. Fabriczius G
155. Dr. Freund vési irodája
140. Falk Armin
150. Falk A. kefé
172. Dr. Fejér ügyv. irod.
165. Geiger Simc kerakadó
85. Glück A. pinc
60. Gebauer KÁ koporsó-gyár
103. Gebauer KÁ hazai é r c gyár temetk.
89. Gondy és E képeszeti m
141. Gunst E. ép kek irodája
145. Geréby füz
116. Geréby Fülöp gyára.
159. Gyepmesteri
16. Goldblatt gözmalma.
102. Dr. Holland
117. Hochfelder
8. Honvéd 3. sz. e
- 1 Huszár laktany
- 162 Huszár Káro irodája Főter.
106. Dr. Irinyi Ist vési irodája.
81. Ipar és ker
120. Izraelita hit jegyző.
94. Iparegyesület és hitelinté
39. „István” gőz
115. Járvány kör
19. Keresk. és ip

Kimutatás

a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól.
Január hóról.

- 69. Államvasutak állomásfőnöke.
- 75. Államvasutak üzletvezetője.
- 124. Alter Sándor „Corsó” kávéház tulajdonosa.
- 82. Áron Manó és Társa Széchenyi-u. 1811.
- 94. Dr. Balkányi E. orvos.
- 135. Dr. Burger P. orvos.
- 132. Dr. Bakonyi S. ügyvéd
- 40. Dr. Balkányi Miklós, ügyvédi iroda.
- 91. Dr. Balkányi M. lakása.
- 84. Bauer és Tsa gépgyára
- 56. Berger Henrik, iroda.
- 37. Berger Jenő műépítész lakása.
- 149. Biedermann E. és fia cég posztó üzlete.
- 112. Bechert Manó irodája
- 65. Dr. Balkányi E. orvos.
- 8. Beger H. nyárilak
- 166. Dr. Brüll Bertalan ügyvédi irodája
- 120. Burger József ízr. hitközségi jegyző
- 83. Casino.
- 70. Csanak J. nagy keresk.
- 88. Csanak J. nyárilak
- 90. Dr. Csikos Sándor orvos
- 131. Debreczeni fa-szövetkezet irodája.
- 20. „Debreczeni Hirlap”
- 18. „Debreczen” szerk.
- 35. „Debr. Ellenőr” szerk.
- 104. Debreczeni első takarékpénztár.
- 184. „Debreczeni Híradó”
- 55. „Debreczeni helyi vasút” irodája.
- 43. „Debreczeni helyi vasút” nagyerdői indóháza
- 187. Debreczeni első terrakotta majolika és hályhagyár.
- 183. Debreczeni első terrakotta majolika és kályhagyár helyi irodája.
- 2. Dohánygyár.
- 183. Dobó Sándor kávéház-tulajdonos.
- 142. Dréher serfőzde raktár
- 52. Első magyar ált. bizt.
- 9. Eprekerti faraktár.
- 79. Első debreczeni fakereskedő társ. főületi telepe és irodája.
- 17. Első debr. fakereskedő társaság fióktelepe.
- 46. Földmester.
- 14. Fehér Domokos a „Bika” sz. bérlője.
- 68. Főispán.
- 176. Fényes Mór férfi ruhakereskedő
- 18. Fürst Mátyas és Fia cég és Áron Miksa cég irodája.
- 168. Fischer Jakab gazdasági gépraktára.
- 139. Fabriczius G. nyárilak
- 155. Dr. Freund Jenő ügyvédi irodája.
- 140. Falk Ármia üzlete.
- 150. Falk A. kefégyára.
- 172. Dr. Fejér Ferencz ügyv. irod. Piacz u.
- 165. Geiger Simon terménykereskedő
- 85. Glück A. pincérgyőző
- 60. Gebauer Károly érc koporsó-gyára.
- 103. Gebauer Károly első hazai érc koporsógyár temetk. intézete.
- 89. Gondy és Egey fényképzési műterme.
- 141. Gunst E. épít. cikkek irodája
- 145. Geréby fűszer üzlete.
- 116. Geréby Fülöpné ecsetgyára.
- 159. Gyepmesteri telep
- 16. Goldblatt testvérek gőzmalma.
- 102. Dr. Holländer Dezső.
- 117. Hochfelder J. irod.
- 3. Honvéd s. sz. ezred par. 1 Huszár laktanya.
- 162. Huszár Károly ügyv. irodája Főter.
- 106. Dr. Irinyi István ügyvédi irodája.
- 81. Ipar és keresk. bank
- 120. Izraelita hitközségi jegyző.
- 94. Iparegyesületi takarékos hiteltintézet.
- 39. „István” gőzmalom.
- 115. Járvány kórház
- 19. Keresk. és iparkamara.
- 93. Lőfkovits Arthur óráa és ékszerés üzlete
- 148. Dr. Lőfkovics Márton ügyvédi irodája.
- 164. Lichtblau Albert önk. tanfolyama
- 144. Lusztig Dezső ügynökké bizon. irodája
- 191. Lám Sándor üzlete.
- 58. Lukacs Ármia bank-és bizományi irodája.
- 44. „Margit” fűrdő.
- 24. Márk Eudre ügyvéd.
- 71. Matolcsy István építész lakása.
- 48. Méntelep parancsnokság
- 151. Dr. Márton Imre és Kálmán ügyvédek.
- 23. Dr. Moskovitz Jenő ügyvéd Széchenyi-u.
- 189. Munkás ker. pénztár.
- 161. Münch Gusztáv irodája.
- 121. Mendelovics Lajos üzlete Piacz u.
- 49. Németh András Dobos-vigadó bérlője.
- 170. Neumann M. bécsi ruhakereskedő.
- 178. Nagy tözede.
- 38. Osztrák-magyar bank
- 179. Paczelt János üzlete.
- 178. Paczelt János ker-tészete.
- 10. Pavillon-laktanya (katonai kőszentlet.)
- 83. Dr. Popper A. orvos.
- 188. Dr. Popper Mór ügyvéd és „Hit. véd.” ir.
- 167. Pospözt utóda és Breuer-Weisz.
- 169. Papp testvérek férfiszabó üzlete
- 31. Rendőr főkapit. m.lak.
- 192. Riesz Lipót cukr. fiók üzlete.
- 87. Rendőr főkapitányság.
- 95. Rendőr alkaptányság I-ső kerület.
- 27. Rendőr alkaptányság II-ik kerület.
- 45. Rendőr alkaptányság III-ik kerület, bejelentési hivatal.
- 41. Rendőr alkaptányság IV. kerület éjjeliőrség.
- 100. Rendőralkaptányság mezőrendőrség.
- 56. Rendőrség, indóháznál
- 130. R. kath. temetőőrök.
- 128. R. kath. templom sekr.
- 63. Rosenberg Albert özvegye és fia szállítócége.
- 15. Rosenberg Simon „Baross” kávéház tulajd.
- 6. Rothschnek V. Emil gyógyszer-tára.
- 99. Rothschnek V. E. lakása
- 177. Rosenhal D. üzlete.
- 80. Riesz L. cukrászdája.
- 78. Gerszter Kálmán és Rösler Richárd mérnök és ép. vállalkozók
- 108. Roos Jakab fakeresk.
- 109. Riesz H. kecsigyára
- 7. Resz. serfőzde külső raktár.
- 137. Rickl J. Z. üzlete
- 72. Reszvény serfőzde városi irodája.
- 86. Rosenberg Adolf a „Frohner” száll. bérl.
- 50. Szikszay L. műépítész
- 146. Szabó M. hegesztőüzlete
- 111. Szilinka szodavizgyára
- 12. Stern József és tesv. kefégyára.
- 21. Stern József és testvére cég faárny gyára;
- 122. Spiegel mosóintézete.
- 123. Szent Királyi Tivadar kereskedése.
- 182. Szenszky s Velkevits
- 4. Szent-Királyi lakása
- 175. Spitzer D. serfőraktára
- 6. Sesztina Lajos vaskereskedése.
- 186. Szabó Lajos és fia nagykereskedése iroda
- 143. Sámly Béla lakása.
- 158. Schwarz Vilmos butor gyáros
- 163. Szabó K. szikvizgyára
- 57. Taifer Ignác.
- 58. Termény- és áruraktár.
- 47. Tóth Béla építész.
- 110. Dr. Tüdös J. ügyvéd.
- 96. Tűzoltóság.
- 171. Tanfelügyelőség Gerszter-villa
- 147. Tiszai Dezső szingigaz. lak. Kossuth u. 2566.
- 107. Tűzoltó fők. lak.
- 129. Theresianum.
- 61. Turai Farkas.
- 31. Tóth Gyula üzlete.
- 119. Tóth Gyula raktára.
- 134. Tóth Gyula vasbutor raktára.
- 188. Tóth Kálmán építész mérnök
- 51. Tóth I. építész irodája.
- 181. Tóth-féle tégl- és cserépgyár
- 174. Trnka G. gőzmalma.
- 127. Dr. Wolafka Nándor vál. püspök lakása.
- 82. Varga Ferenc építész.
- 98. Vecsey Imre lakása.
- 42. Vilmos Lajos.
- 76. Weisz Lówy irodája.
- 92. Weisz S. divatüzlete.
- 180. Weisz Izidor
- 133. Weisberger L. üzlete
- 25. Városház (elnökség).
- 157. id. Kuczik Gábor üzlete és irodája.
- 158. Dr. Kardos Samu ügyvéd irodája és a kir. táblai értesítő szerk.
- 160. Klein Ignác lisztker.
- 185. Kohn Adolf és fia cég.
- 54. László A. könyvkeresk.
- 126. Lendlbauer Kálmán
- 74. Légszeszgyár.
- 64. Lőfkovics Arthur lak.
- 26. Városi főszámvivőség.
- 28. Városgazdai hivatal.
- 97. Vasártér (baromvásár.)
- 62. Weichinger Károly „Hungária” kávéház tulajdonosa.
- 78. Zádor L. divatüzlete.
- 156. Zicherman Herman irodája és a „Debreczen nagyvárad értesítő” szerkesztősége.

- 125. Kölcseüsegélyz. egyll.
- 11. Közkórház.
- 186. Közvágóhid.
- 30. Kunz J. és Társa cég
- 67. Dr. Kola János, ügyvéd
- 101. Közgazdasági bank.
- 105. Komlósy Arthur ügyvédi irodája.
- 113. Kardos L. nagykeresk.
- 114. Kardos L. lakása.
- 154. Klein Miksa — bor-, szesz- és sörraktára
- 118. Dr. Kemény M. ügyv.
- 77. Klein Mór és Péterffy fakereskedők.
- 59. Küller Ede butorkeresk.
- 152. Klein B. üzlete.

- 157. id. Kuczik Gábor üzlete és irodája.
- 158. Dr. Kardos Samu ügyvéd irodája és a kir. táblai értesítő szerk.
- 160. Klein Ignác lisztker.
- 185. Kohn Adolf és fia cég.
- 54. László A. könyvkeresk.
- 126. Lendlbauer Kálmán
- 74. Légszeszgyár.
- 64. Lőfkovics Arthur lak.

- 26. Városi főszámvivőség.
- 28. Városgazdai hivatal.
- 97. Vasártér (baromvásár.)
- 62. Weichinger Károly „Hungária” kávéház tulajdonosa.
- 78. Zádor L. divatüzlete.
- 156. Zicherman Herman irodája és a „Debreczen nagyvárad értesítő” szerkesztősége.

NYILTTÉR. *)

Nyilatkozat.

Kijelentem, hogy a Debreczeni Hirlap tegnapi előtti szerkesztői postáját nem Bereczky Lajos urra érttettem, mert a támadó cikk szerzőjének nem őt tartom. Debreczen, február 7. **Szűts Jenő.**

*) Ebben a rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a Szerk.



A még eddig felülmulhatlan **MALÁRTSIK-főle** csász. és kir. kizárólag szabadalmazott

PATKÁNYIRTÓ-pogácsa

azon rendkívüli pusztító-szer, amely rohamosan kiirt patkányt, egeret és vakondokat anélkül, hogy más háziállatoknak kárt okozna. Phosphort, strychnint, arzenikumot vagy más mérge-

ként ható szert azonban nem tartalmaz.

Kísérletezések ezen irtószerrel több uradalmakban a legkitűnőbb sikerrel tettek; hivatalosan is megvizsgáltatott és védjeggyel láttatott el, melyre ügyelni kérem, mert csak védjeggyel ellátott patkányirtó-pogácsa hatásért kezeshedhetem.

Egy nagy csomag ára használati utasítással **30 kr. = 60 fillér.**

Egy kis csomag ára használati utasítással **15 kr. = 30 fillér.**

Ezen kiváló patkányirtó-szer kapható Főlegyházy János, Geréby Fülöp, Radetzky József és Sesztina Lajos urak kereskedésében. — az osztr. magy. monarchia valamennyi kiválóbb droguistáinál, gyógyszerésznél vas- és fűszerkereskedőnél is.

Próbaképpen — 2 nagy csomag — 80 kr. előre beküldése mellett portómentes küldéssel megrendelhető:

Malártsik György,
a cs. és kir. osztr. magy. kizárólagos szabadalmak tulajdonosainál
Sátoralja-Ujhelyben.

**AZ ALFÖLDI
TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNY-TÁRSULAT
DEBRECZENBEN
XXII-ik évi
RENDES KÖZGYŰLÉSÉT**

1895. évi február hó 10-ik napján délelőtti 10 órakor
saját iroda-helyiségében tartja meg, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Az igazgatóság jelentése az intézet irodájában 1895. február hó 1-től az érdekeltek által megtekinthető.

Tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A zárszámadás beterjesztése és a nyereség felosztása iránti intézkedés.
4. Két igazgatósági tag választása.
5. Három felügyelő bizottsági és két póttag választása.

CZIMBALMAIMAT

debreczeni vevőimnek díjmentesen elszállítom és csomagolom és kottatartót is adok ingyen hozzá. Árjegyzékem árai jutányosak. Árjegyzéket bérmentve küldök.

Varga Pál,

cs. és kir. szab. hangszerkészítő Budapest, Akácfa-utca 5. sz.

Kiadó üzletihelyiségek.

A „debreczeni ipar és kereskedelmi bank“ 2 év előtt ujonnan épített palotájában a bejárattól balfelől fekvő szesz-bolti helyiségek vagy sör-csarnoknak vagy **Üzletihelyiségeknek 1895. május 1-től kiadók; értekezhetni a fenti intézet irodájában.**

Csödtömeg eladás.

Közados Klein Sándornak a kis-uj-utcai 1722. számú házában leltározott összes bolti áru cikkei (cognacok, liqueurök, szeszes italok, fűszer és rövidárak, bolti állványok és egyéb felszerelések) az ideiglenes választmányának 2001/95. csödbirósági szám alatt jóváhagyott végzése szerint zárt ajánlat útján el fognak adni a következő feltételek alatt:

1. Bánatpénzül az 1112 frt 07 krnyi becsértéknek 10%-a azaz 111 frt 20 kr. készpénzben teendő le alólírott tömeggondnok kezébe a zárt ajánlat megtételekor.

2. Az ideiglenes választmány 1895. febr. 16-án fog a beérkezett ajánlatok felett szabadon dönteni.

3. Az elfogadott ajánlat tevője bánatpénzét a vételár összegébe egy huszonnégy óra alatt köteles kiegészíteni, különben ajánlata érvénytelené válik s bánatpénzét veszti.

4. A megvett áruk 3 nap alatt átveendőek.

Felhivatnak ennél fogva a venni szándékozók, hogy ajánlataikat 1895. évi február hó 15-ik napjáig alulírott tömeggondnokhoz (P.-u. 2137. sz.) adják be. Elkésett, vagy bánatpénz nélküli ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Az eladásra kerülő áruk s leltáruk tömeggondnok közbejöttével bármikor megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1895. február 7-én.

Dr. Márton Kálmán,
tömeggondnok.

116.

1895. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak 1476.1895. P. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint F. Schmidt cég részére Fodor József debreczeni lakostól 68 frt tőke, ennek 1893. évi szept. hó 30-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 20 frt 61 kr. perköltség erejéig 1895. évi január hó 18-án biróilag le- és felülfoglalt és 680 frtra becsült értékporsók és felszerelvényekből álló ingóságok 1895. évi február hó 16-án d. e. 10 órakor kezdetét veendő és Egyháztér 339. sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adni.

Debreczen, 1895. évi febr. hó 5-én.

Sugár Gyula,
birói kiküldött.

PSERHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A „zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdacscok,

ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség melyben ezen labdacscok cselekedése hatásos és bizonyítottan be nem bizonyítottak volna. Évtizedek óta ezen labdacscok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő házi szerből készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen labdacscok házi szerül ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajjoknál, melyek rossz emésztésből (s székrekedésből) erednek: mint epe-zavarok, májtajok, kólika vértolulások, aranyér, béltelenség s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénységre, s az abból eredő bajjoknál is: így sápkórtnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacscok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaírástól, melyet e labdacscok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszaszerzése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacscokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. Április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!
Legyen oly szives és kedves, hogy az Ön labdacscái kezeim között kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekemmel együtt olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék ha az Ön csodálatreméltó labdacscái engem nem mentettek volna meg. Az isten áldja meg Önt ezért ezer-szer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacscok engem istökétesen ki fognak gyógyítani, s mint már másoknak is egészségük visszaszerzésére segítségül szolgálta.

Hrasche, Fülánk mellett, 1887. szept. hó 12-én.
Tekintetes ur!
Isten akaratát volt, hogy az Ön labdacscái kezeim között kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekemmel együtt olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék ha az Ön csodálatreméltó labdacscái engem nem mentettek volna meg. Az isten áldja meg Önt ezért ezer-szer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacscok engem istökétesen ki fognak gyógyítani, s mint már másoknak is egészségük visszaszerzésére segítségül szolgálta.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur!
A legforróbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagyemém nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurttal és vizkórósággal, már életét is megunta, melyről egyhétet le is mondott, minden véletlenül egy doboz kapott az Ön kitűnő vértisztító labdacscáiból a azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legjobb tisztelettel, Weinzeittel Josef.

Kiechgraberamt, gőbl mellett, 1889. márc. 27-én.
Tekintetes ur!
Alólírott írásommal kérek 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labdacscáiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismeréssel kifejezni ezen labdacscok értéke felett és azokat, a hol csak alkalom nyílik, a szenvedőknek legmilszibben fogom ajánlani. Ezen hálaírástom tetszés szerint használására Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel, Hahn Ignáz.

Gotschedt, Kolbach mellett, Szilézia 1888. okt. 8-án.
T. ur! Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacscáiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacscáinak köszönetemmel, hogy egy gyomorhajótól, mely engem öt éven át gyötört, meg szabadultam. Ezen labdacscok nálam sohasem fognak kifogni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem vagyk tisztelettel, Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacscok csakis a Pserhofer J.-féle, az „arany birodalmi almához“ címzett gyógyszerárban, Bécsben I. Singerstrasse. 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacscot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 frt 5 krba kerül; bérmentelen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban postautalványon eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacscok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak: ennek következtében kéretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacscokat követelni és csakis azok tekinthetők valódinak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással fekete színben és minden egyes doboz fedelén ugyanazon aláírással vörös színben van elírva.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobbszer minden köszvényes és csuszos bajok, u. m.: gerincz-agy-

gors és biztos hatású legjobbszer minden köszvényes és csuszos bajok, u. m.: gerincz-agy-

A fenti különlegességek kaphatók Török József gyógyszerész urnál Budapest, Király-utca 12. szám.

bántalom, tagszagatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, fülzaj, fülzajgatás stb. stb. ellen 1 forint 20 kr.

Tanochinin hajkenőcs Pserhofer J.-tól. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismervé. Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 2 forint.

Altalános tapasz Studel tanártól. Utasítás szúrás által okozott sebeknél, mérges daganaoknál, ujjkakacz, sebes vagy gyuladt mell vagy más bajjoknál mint kitűnő szer lon kipróbáva, 1 tévely 50 kr, Bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam Pserhofer J.-tól. Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismervé. 1 köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Utifüvedv, egy általános ismert kitűnő házi szer, hurut rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegcse ára 50 kr. 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Életessencia (prágai csöppek) megromlott gyomor, rossz emésztés és mindenremü altesti bajok ellen kitűnő házi szer. 1 üvegcsevel 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Altalános tisztító-só Bulrich A. W.-tól. Kitűnő házi szer a rossz emésztés minden következményei, u. m.: fűfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhű, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalsam, 1 üveg 50 krajczár egy kis üveg 12 krajczár.

Por a labizzadás ellen. Ezen por megzúrteti a lábizzadást s azáltal képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbáva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balsam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajczár, bérmentéssel 65 krajczár.

Helsó vagy egészség-só kitűnő gyógyszer, gyomorhurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajjoknál. 1 csomag 1 frt.

Mia-Poka, kitűnő szer egyoldalú fejfájás, fogfájás és reuma ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdettet összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerelhetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközölhetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.